育儿经

在育儿的过程中,家长就像在升级"打怪",虽晋级不断但仍有更多的挑战在后头。面对接踵而至的困惑、难题,你是请教老师、专家,还是老一辈?或是翻开育儿书籍 捞一捞有用的知识点?然而,也有部分家长在和孩子斗智斗勇的过程中,摸索出一些靠谱的育儿智慧锦囊,快来收下这些干货吧!

职场妈妈生活平衡术

在日常生活中,不少职场妈妈在忙碌的工作中,仍努力地经营好自己的小家庭。不论是 平衡工作与带娃,还是巧妙地处理孩子间的矛盾等。本期,"育儿经"栏目邀请到晋江市第三 实验幼儿园的家长杨雅萍,她将分享自己的生活平衡术:上班时全心地投入工作,回家后尽情 地陪伴孩子。一起来看看她的精彩分享。

关键词:陪伴

拾起细碎时光 在忙碌中陪伴

"我是一家琴行的负责人兼钢琴老师,平日里我会制定 合理的工作计划,尽量平衡工作与带娃。当然,身为一名职 场妈妈,保持积极的心态特别重要。"杨雅萍分享道,由于她 是琴行的老师,孩子们放学后的时间恰是她最为忙碌的时 候。但是,她会在下课后马上回家,抽出时间陪伴孩子。在 她看来,孩子的健康成长离不开父母的点滴陪伴。

杨雅萍坦言,她常常利用细碎的居家时间,陪孩子畅 玩、学习、聊天。"夜间回到家后,孩子会跟我分享在学校 里发生的事情,如遇到不愉快的事情,我会帮她一起想办 法解决;在给孩子洗澡时,我也会跟她一起学儿歌、念古 诗;入睡前,我还会陪她一起看看绘本、做做逻辑狗;如果 回家早,我还会带孩子到小区楼下开展户外运动。"杨雅 萍说道。

周末时光,杨雅萍偶尔也会约上好友聚餐,各自带上 孩子一起互动。"有时候会一起宅在家里,陪孩子做一些 她感兴趣的事情,比如做蛋糕、比萨、蛋挞、冰激凌等。在 这个过程中,孩子收获了很多快乐,偶尔也会发生一些难 忘的小插曲。我记得有一次我们在制作比萨,孩子已经 放好了她喜欢的料,但在把比萨放入烤箱时不小心摔倒, 比萨翻了面、料也撒了一地,孩子的第一反应是怕被我批 评,但我却被这突如其来的画面笑到,看到我在笑,孩子 也跟着尴尬地笑了,还反过来安慰我说:'妈妈,没事的, 我把它捡起来重新放着就好。'听完她这么说,我就又笑 了,孩子也跟着哈哈大笑。"杨雅萍分享道。





关键词:成长

不断鼓励孩子 做更好的自己

杨雅萍告诉记者,她女儿是一个慢热又害羞的女孩, 她也在跟孩子相处的过程中不断尝试着让孩子变得更加 自信、勇敢。"在熟悉的人面前,她不论是唱歌、演讲还是跳 舞都有不错的表现。但换了一个学习的地方后,她前半节 课都是处于抗拒、不自信、害羞的状态,等课程快结束了才 会慢慢放开。当意识到这点后,经过我多次的鼓励和沟 通,她渐渐有了改变。"杨雅萍欣慰地说道。

为了让孩子变得更加大方、自信,杨雅萍常常带她到人 多的地方,有意地为孩子创造与不同人群交流的机会。"我记 得有一次带孩子去吃麦当劳,隔壁桌的小男孩正在吃冰激 凌,他的妈妈想让他到前台找服务员要一根小勺子,但是小 男孩因为害羞迟迟不敢过去。当时,女儿对我说:'妈妈,这 个小弟弟不敢去要。'我赶紧接话了:'其实不用害怕,有什么 需要就要勇敢地表达。'过了一会儿,我说:'夕夕,妈妈的咖 啡少了一根吸管,你能不能帮忙向服务员要一根吸管。'话音 刚落,孩子便立刻说:'妈妈,我可以帮你。'说完她便开心地 跑到前台跟服务员交流。"杨雅萍说道。

分享嘉宾:杨雅萍(林夕蓥妈妈) 嘉宾职业:钢琴老师 推荐幼儿园:晋江市第三实验幼儿园

关键词:和谐

孩子间发生冲突 做到护"理"不护短

在陪伴孩子的过程中,让杨雅萍感触颇深 的,还有两个孩子之间的相处及互动。"姐姐是 一个很敏感的女孩,有一次她和弟弟在看书,弟 弟不懂事把她的书弄破了,她生气地把书抢走, 在这个过程中不小心撞到了弟弟。当我哄完哭 闹的弟弟,转头却看不到姐姐的身影。之后,我 在另外一个房间的角落里看到姐姐,她撅着小 嘴,眼里满是委屈地说:'我让弟弟不要这么用 力翻书,他还这么用力,都把书给翻破了。'我安 慰道: '妈妈知道是弟弟不对,我们一起去告诉 弟弟不能这样翻书,等等我们一起把书本黏 好。'"杨雅萍说道,当两人发生冲突时,她会先 了解事情的原委再解决,做到护"理"不护短。

杨雅萍认为,孩子之间发生冲突在所难免, 家长如何处理显得非常重要。"如果是姐姐错 了,我会安慰好弟弟,再把姐姐叫来单独教育; 如果是弟弟错了,我也会进行适当的小惩罚,并 且在姐姐面前'展示'我对弟弟的教育;如果是 两个人因为抢玩具互掐,我会当场没收他们的 玩具,谁都没得玩。如此一来,孩子便会意识到 争抢玩具谁都不讨好。"杨雅萍说道,如果一味 纵容其中一个孩子,另一个孩子会觉得受到不 平等的对待,也不利于孩子间的和谐相处。



亲子驿站

萌娃水上趣味实践 学防溺水自救技能



本报讯 "谷雨"时节,天气渐暖。到泳池中戏水,是不少亲子家庭的纳凉之选。上周末,本报亲子驿站先 后组织了60组亲子家庭前往晋江市第二体育中心游泳 跳水馆,参与"蓝泡泡防溺水公益课堂"。萌宝们在寓教 于乐的互动中,学习防溺水自救技能,玩得不亦乐乎。

刚抵达游泳跳水馆,孩子们便被眼前的10米跳台 吸引住了。经珠江文体游泳教练员的介绍,亲子家庭 逐一了解该游泳跳水馆的功能分区。随后,教练员从 夏季游泳的安全注意事项着手,为孩子们科普防溺水 的知识要点。比如,哪些地方容易发生溺水事故呢? 如果自己或同伴落水该如何正确呼救呢?

为让孩子们有更深的体会,教练员带着孩子们前往 标准泳池,模拟落水救援练习。"小朋友看到有人落水时, 要大声呼救寻求帮助。在施救时,需俯身趴在地面上,再 将身边可用的工具抛递给溺水者。"在教练员的引导下, 孩子们先后学习用救生圈、救生杆、救生绳等工具进行救 援。随后,孩子们还现场模拟练习了心肺复苏术

活动最后,孩子们进行集体热身,并在父母的陪伴下 纷纷下水。从一开始的惊慌害怕、小心翼翼,到慢慢地放 开手脚,享受投入水中的欢乐时光,孩子们的小脸上展露 出笑容。不少家长表示,该主题活动能够让孩子学到游 泳及防溺水技能,在寓教于乐中学习,特别有意义。







林少杰妈妈:我们平时忙着工作,孩子忙着上 学,所以我们尽量留出周末的时间陪孩子。今天 这个活动很有意义,孩子爸爸陪他一同下水。两 人都玩得很开心,也学到了防溺水自救技能。

葛玉霏妈妈:今天的防溺水公益活动非常 棒! 从知识讲解到实践活动,让孩子认识到水的 危险性,并从实践活动中学会如何保护自己,可以 大大地减少溺水事故发生的概率,非常具有教育

萌娃自制青团 品舌尖上的春天



本报讯 青团,从色彩到口感都流露着春天的气 息。上周末,本报亲子驿站携手晋江长富牛奶配送中 心开展"青团 DIY 制作"活动,前后共吸引了来自晋江 市星星实验幼儿园、艺术实验幼儿园、梅岭街道中心幼 儿园、磁灶镇张林中心幼儿园、磁灶云玺中心幼儿园和 磁灶大埔中心幼儿园的75组亲子家庭到场参加。-起来看看精彩的活动花絮!

活动现场,该中心的杨杨老师为亲子家庭科普了 春日营养知识。除了认识膳食宝塔外,亲子家庭还了 解了巴氏鲜奶的好处。与此同时,家长们还学到了选 择一杯优质的巴氏鲜奶的技巧。比如,看冷柜、生产日 期、保质期及包装等。在趣味抢答环节,孩子们个个积 极互动、赢取礼品。

随后,亲子家庭开启了欢乐的青团 DIY 时光。通 过老师的讲解、示范,亲子家庭很快便上手了。人群之 中,有两组亲子家庭格外吸睛。来自艺术实验幼儿园 的朱陈昕小朋友和星星实验幼儿园的林芷晴小朋友, 分别在爸爸的陪伴下认真地揉搓着面团。"爸爸,你看 我搓成一个圆啦!"两个小朋友或埋头DIY或开心地秀 手中的"作品",一旁的爸爸们也十分享受这一难得的 惬意时光。

活动最后,亲子家庭还参与了趣味游戏互动 -和爸爸妈妈抢杯子。"摸摸你的头呀,眼睛在哪里 呀,双手举起来,抢杯子……"活动现场,亲子家庭的欢 笑声不绝于耳。父母们放下生活的琐碎与手中的手 机,和孩子沉浸在简单的游戏互动中,邂逅纯粹的快







孙乐逸妈妈:我儿子特别"珍惜"自己的劳动 成果,一做完便迫不及待、慢悠悠地品鉴起来。这 还是我们第一次共同制作青团,他觉得自己制作 的特别好吃。

郑泳言妈妈:我和我女儿之前在家里制作过 发糕,但是相对来说比较简单,这还是我们第一次 DIY 青团。我们很喜欢亲子驿站组织的活动,有 空都会报名参加,孩子玩得很开心,也能够从中学 到东西。

泉州非遗文化体验之旅开启

体验多彩非遗,弘扬传统文化。为了让更多孩子认识身边的世遗文化、非遗文化,感受传统 文化的魅力,由晋江经济报社主办,晋江文旅集团晋博坊·甲第项目承办的"泉州非遗文化体验之 旅"研学活动于4月15日开启。

首场活动,主办方邀请了晋江磁灶梅溪吴氏陶艺二十四代传承人、福建省级非遗项目磁灶窑 陶瓷烧制技艺晋江市级代表性传承人、福建省陶瓷艺术大师吴康为为孩子们讲述滴水兽文化,并 指导孩子手工DIY滴水兽。

此次活动吸引了池店镇桥南中心幼儿园、池店镇状元里中心幼儿园60多组亲子家庭到场参 与。一起来看看精彩的活动花絮!

手绘世遗泉州百米画卷亮相

活动开始前,吴康为展示了他手绘的 世遗泉州百米画卷,画卷中有22个泉州的 著名景点,磁灶窑、安平桥、草庵、六胜塔、 顺济桥……

"泉州申遗成功,我就有了把泉州22 处世遗点'搬'到百米国画长卷上的想法。" 吴康为介绍,22个景串联成一幅画,并不 只是单纯地把景搬到画纸上,还要将每个 景融入人、事、物,展示每个世遗点的文化 精髓。为了完成这幅百米长卷,吴康为经 常到景点附近考察和写生,并拜访附近的 长辈,对景点进行全方位剖析,只为笔下的 世遗点能够更全面翔实。

当天,手绘世遗泉州百米画卷一亮相, 就吸引了不少孩子关注的目光。"看,这是 磁灶窑。""这是草庵。"……孩子们围在画 卷旁,兴致勃勃,认出了泉州的一个个世遗 景点。



争相和大师合影留念

人手中承载着滴水兽的工艺文 化,他们将其作为文创产品发 展,使滴水兽再融入人们日常生 活,成为带着温度和乡愁的物 件,也使得滴水兽的生命得以延

续。 在现场,吴康为介绍了磁灶

闽南滴水兽大多为传统吉 "看到孩子对这个感兴趣,我很 样图腾,富有闽南本土色彩。匠 开心。"吴康为说,现场有不少孩 子掌握了技巧,将滴水兽描绘得 惟妙惟肖,很有天赋。

活动结束后,吴康为成了 "网红"。不少孩子拿着作品,争 相和大师合影留念。"这样的机 会很难得,特别是孩子能和大师 一起合影。"不少家长表示,通过 窑和滴水兽的相关历史,并指导 这场活动,孩子们收获了很多, 孩子们如何手工 DIY 滴水兽。 也更加了解了家乡的非遗文化。



频获咱厝园长点赞

奇,我们幼儿园组织了数十 堂",是帮助孩子们开阔视 组亲子家庭走出教室,参与 野、以研促学、知行合一的良 本报组织的非遗文化体验之 好方式。而孩子们之间也建 旅。亲临闽南滴水兽DIY的 现场,在多感官、多维度、真 增进了亲子互动。 操作中,孩子们成为探索者、 研究者、观察者,更是身临其 境的体验者。在磁灶窑陶艺 同步组织了数十组亲子家庭 大师吴康为的介绍和示范 参与此次活动,认识富有闽 下,孩子们借助眼睛的凝视、 南特色的滴水兽。活动现 在我面前'炫耀'。"王明雅补 指尖的触摸、思维的创想,感 场,吴康为向大家介绍了滴 受闽南滴水兽的生动有趣, 水兽的历史知识,增加了孩 体会闽南文化的博大精深, 子们对这一文化的了解。同

117172

"带着对闽南文化的好 次研学活动作为"行走的课 造型可爱的滴水兽作品,让 立了友情,亲子家庭之间还

桥南中心幼儿园业务负 责人王明雅告诉记者,该园 加深了与自然、文化的亲 时,主办方还为大家准备了 近感。"状元里中心 丰富的材料,孩子们通过手 时,她知道此次活动已经在 幼儿园园长黄 工体验绘制滴水兽,发挥自 孩子心中播下保护、传承非 培贝表示,此 己的创意,绘制了自己喜欢、 遗的种子。

此次认识非遗文化的课程学 有所得、学有所获。 "我也带着我家两个小

宝贝一起走近非遗、了解非 遗,让他们初步建立守护非 遗、传承非遗的美好心愿。 在绘制滴水兽时,两个孩子 的小眼神是非常专注的,最 后他们拿着绘制完的滴水兽 充道,原本她以为小小的他 们根本不知道什么是非遗文 化,但当她看到他们小心翼 翼地保护着手中的滴水兽



徐忆涵妈妈:通过滴水兽的制作过程,让孩子打开对非遗文化的认 知,也感受到不同色彩搭配带来的丰富视觉体验,同时也在孩子成长过 程中植入文化传承的理念。与此同时,通过这次活动加深了我和孩子 的有效沟通,在互动过程中让我进一步了解到孩子对美的感知。

江博妈妈:此次亲子DIY活动,其绚丽的色彩、优美的线条,为孩 子们带来了一场民俗文化盛宴。孩子们亲身体验非遗文化制作过程, 近距离领略传统民间艺术的魅力;老师耐心讲解了民俗文化,展示精美 作品,让孩子们感受文化的魅力。作为家长,我很开心,也很荣幸带孩 子接受此次非遗文化的熏陶。孩子被民俗文化深深吸引,我想这是我 们家长追求的返璞归真吧。